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	EL SUSCRITO GERENTE DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA DE YUMBO – IMCY
HACE CONSTAR:

Que revisada la hoja de vida de XXXXXXXXX, identificado (a) con la Cédula de Ciudadanía No. XXXXX expedida en Yumbo y sus respectivos anexos, éste (a) demuestra idoneidad y experiencia directamente relacionada con el objeto a contratar y por lo tanto está en capacidad de ejecutar un contrato  “EL CONTRATISTA SE OBLIGA PARA CON ÉL CONTRATANTE A PRESTAR POR SUS PROPIOS MEDIOS Y AUTONOMIA ADMINISTRATIVA LOS SERVICIOS XXXXX EN 'EL INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA DE YUMBO "IMCY", COMO XXXXXX) PARA APOYAR EL CABAL CUMPLIMIENTO DE LAS COMPETENCIAS DE LA ENTIDAD Y EL MEJORAMIENTO CONTINUO DE SU GESTIÓN XXXX DE CONFORMIDAD CON LAS NORMAS, REGLAMENTOS Y PROCEDIMIENTOS LEGALES".
Que igualmente cuenta con la experiencia requerida para ejecutar el objeto contractual que se pretende contratar, así como también con amplia trayectoria en diferentes áreas del sector público y privado, lo cual permite concluir que posee la idoneidad y experiencia para ejecutar el contrato de PRESTACION DE SERVICIOS XXXXXX mencionado.

Este certificado de idoneidad se expide en cumplimiento de lo establecido en el artículo 2.2.1.2.1.4.9. del Decreto 1082 de 2015.

Para Constancia se firma en Yumbo (Valle), XX de XX de 202X
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
GERENTE - IMCY
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